



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Hamburg-Mitte
Bezirksversammlung

| | |
|---------------------------------------|--|
| Kleine Anfrage nach § 24 BezVG | Drucksachen-Nr.: 22-1302 Datum: 30.09.2020 |
|---------------------------------------|--|

| Beratungsfolge | | |
|----------------|---------|-------|
| | Gremium | Datum |
| | | |

Antwort: Museum der Elbinseln (Anfrage der GRÜNEN Fraktion)

Fragesteller*innen: Lena Zagst, Manuel Muja, Henrike Wehrkamp, Lothar Knode, Carina Sickau, Clemens Willenbrock, Karin Zickendraht, Jörg Behrschmidt, Sonja Lattwesen, Sven Dahlgaard

Den Medien ist zu entnehmen, dass das Wilhelmsburger Heimatmuseum / Museum der Elbinseln Wilhelmsburg (MEW) zukünftig vom Bezirksamt Hamburg-Mitte (BA) betrieben werden soll. Sicher ist einer der Gründe für die Übernahme der Betreiberschaft durch das BA die unklare Situation hinsichtlich der Vereinsführung sowie die anstehenden Umbaupläne. Das Museum scheint zzt. keinen handlungsfähigen Vorstand zu besitzen; zumindest haben die Mitglieder bereits seit Monaten keine Informationen mehr zum Fortgang der Sanierung und dem Fortbestand des MEW erhalten. Die Umgebung des Museums macht einen vernachlässigten Eindruck. Nun tauchen Befürchtungen auf, dass Exponate des MEW aus dem Bestand entfernt wurden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Wer hat festgelegt, dass die zukünftige Betreiber*in des MEW das BA sein wird?

Die Entscheidung ist einvernehmlich in Gesprächen zwischen der Finanzbehörde, der Behörde für Kultur und Medien, dem Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen sowie dem Bezirksamt Hamburg-Mitte getroffen worden.

2. Wie ist dieser Entscheidungsprozess verlaufen?

Der Verein „Museum Elbinsel Wilhelmsburg e.V.“ hat nach einem potenziellen Betreiber für die Zeit nach der Renovierung des Museums gesucht und sich in der Folge an das Bezirksamt Hamburg-Mitte gewandt. Daraufhin haben sich das Bezirksamt Hamburg-Mitte, die Finanzbehörde und die Behörde für Kultur und Medien sowie der Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen miteinander über ein Vorgehen verständigt. Die Entscheidung wurde einvernehmlich getroffen.

3. Wie wurde die Mitgliedschaft des Vereins in dieser Entscheidung mitgenommen?

Der Vereinsvorstand des Vereins „Museum Elbinsel Wilhelmsburg e.V.“ hat die Entscheidung zugunsten des Bezirksamts Hamburg-Mitte als zukünftiger Betreiber eindeutig präferiert und entsprechend kommuniziert. Der Vereinsvorstand repräsentiert die Mitglieder des Vereins.

4. Sind dem Bezirksamt durch die Übernahme als Betreiber bisher Kosten entstanden?

Nein.

5. *Werden dem Bezirksamt während der Sanierung Kosten durch die Übernahme des Betriebs entstehen?*

Nein.

6. *Mit welchem Konzept soll das MEW zukünftig betrieben werden?*

Das Konzept ist noch in Bearbeitung.

7. *Wer entwickelt dieses Konzept?*

Das zukünftige Konzept für das Museum Elbinsel Wilhelmsburg wird in Abstimmung zwischen dem Bezirksamt Hamburg-Mitte, der Behörde für Kultur und Medien und dem Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen von einer zu beauftragenden externen Beratung für Ausstellungen und Museen erstellt werden.

8. *Wer ist Eigentümer*in der im MEW ausgestellten Exponate?*

Eigentümer der im Museum Elbinsel Wilhelmsburg ausgestellten Exponate ist der Verein „Museum Elbinsel Wilhelmsburg e.V.“.

9. *Wer ist Betreiber des Café Eleonore?*

Das Café Eleonore wird ehrenamtlich von Mitgliedern des Vereins „Museum Elbinsel Wilhelmsburg e.V.“ und deren Angehörigen betrieben.